

# 观山湖迈出警务改革新步伐，执法安全事故“零发生” 让简单刑案办理快起来

贵州日报天眼新闻记者 陈玉林

日前，贵阳市观山湖区长岭派出所民警陈昊和同事破获一起电瓶车盗窃案，仅用时5天就办结案件。

结案时长较过去大幅缩短，“快”的底气源于观山湖公安打造的“一站式”执法办案管理中心和案件快办队。

陈昊告诉记者，执法办案管理中心启用之前，民警抓到犯罪嫌疑人，首先要带回派出所，并分散完成身份验证、信息采集、物品接收、体检等一系列流程。其中，体检最麻烦，民警要带着嫌疑人外出去医院，风险很大。“现在只需要交给执法办案管理中心案件快办队就行了，自己有更多的时间开展其他工作。”

据执法办案中心主任肖笛介绍，为落实“专业+机制+大数据”新型警务模式改革，该中心于2024年5月在全省率先启用，占地6000多平方米，打破数据壁垒，整合了原有的40多个系统，集成了信息采集、涉案财物管理、体检、审讯等功能。“中心配备了专业团队，负责帮助民警统一处理各种流

程。”

“陈昊提到的电瓶车盗窃案就符合案件快办的条件。”肖笛说，该案嫌疑人被移交案件快办队后，经审讯，嫌疑人主观恶意不强，且没有前科。

于是，办案民警及时与派驻中心的检察官沟通，派驻中心检察官对案件进行审查后，针对该嫌疑人无前科且主动认罪认罚、愿意退赃退赔的情况，符合相关规定，依法对其作出相对不起诉的决定，推动该起案件仅用时5天就高效办结。

“现在，检察院、法院、司法局的工作人员就在中心办公，大家楼上楼下，案子在他们监督下办得更规范，结案也就更快了。”民警陈闻苗所言，正是执法办案管理中心推进刑事案件繁简分流、快慢分道，促使案件各环节在中心“一站式”高效办结的生动实践。

当前，类似的“简案快办”正在观山湖区持续推行。相比传统办案方式，执法办案管理中心入区登记时间缩短80%，及时受案

率达100%，流程用时缩短55小时以上，执法安全事故“零发生”。

为推动执法办案管理中心提档升级，今年以来，观山湖公安还特别调配了20名业务骨干组成案件快办队入驻中心，对简单刑事案件进行专业办、集中办、快速办，全方位落实侦、诉、辩、审各环节在中心“一站式”高效办结。

陈闻苗正是案件快办队成员之一。2025年春节前夕，他参与了一场用时仅5小时的抓捕。

“注意，发现一辆套牌车。”

“注意，犯罪嫌疑人可能曾假冒军人在铜仁等地行骗。”

“注意，犯罪嫌疑人已从安顺来贵阳，最后出现在观山湖区。”

“注意，犯罪嫌疑人出现在遵义。”

“注意，犯罪嫌疑人已被抓获。”

“这件案子放在以前，也许一个月都抓不到犯罪嫌疑人。”据陈闻苗回忆，案发当天晚上7时许，视频监控发现了一辆套牌

车。随后，他们通过系统进行自动分析，系统平台提示，驾驶车辆的人员与一起诈骗案关联，且有假冒军人行骗的前科。

监控显示，犯罪嫌疑人活动轨迹消失于贵阳市观山湖区。面对警情，民警立即在“贵警110”平台一键线上建群，调度各警种部门协同支撑，实现上下联动快速响应，快速开展相关工作。随着作战群指令下达，各地警种闻令而动，次日凌晨1点，犯罪嫌疑人就在遵义落网。

这次抓捕生动展示了观山湖公安分局执法办案管理中心案件快办队“以团队打团伙、以专业打职业、以合成打合流”合成作战新模式的高效成果。

肖笛说，“合成作战新模式借助大数据赋能，改变了传统警察办案模式，实现了从跟在嫌疑人屁股后边追到实时追踪的转变。”

据介绍，案件快办队成立以来，已办理案件188起，起诉125起、起诉率66.49%，办结155起、办结率82.45%，办案用时比以往缩短30天以上。

## ■ 代表委员履职故事

省政协委员张晓慧：

### 凝聚发展共识 生活越过越甜

贵州日报天眼新闻记者 刘蓝婴

“中蜂养殖规模从53箱跃升至6000多箱，让380余人实现灵活就业。”谈及履历历程，省政协委员、贵州苗疆蜂业科技发展有限公司董事长张晓慧最大的感触就是：把共识凝聚起来，发展才会越来越好。

张晓慧出生在黔东南州黄平县上塘镇的小山村。那里林木多样、山花漫野，当地一直就有养蜂的传统，这也是吸引张晓慧从省城辞职返乡创业的重要原因，她想让更多人靠养蜂致富。

然而，习惯了传统粗放型养蜂模式的村民们，面对张晓慧提出的规模化产业化养殖模式，有些不适应，也不懂技术。张晓慧主动破局，特聘2名博士后担任公司技术总监，并与科研机构建立紧密合作，科技赋能让产业脱胎换骨。

如今，公司不仅养殖了6000多箱中蜂，还带动旗下合作社养殖了12万箱中蜂，技术指导范围更是扩大到了3万箱。蜂蜜包装厂、蜂具加工厂、中蜂良种扩繁中心、蜂产

品研发中心、中蜂养殖技术培训中心也相继建成。

六年多来在山林的奔走，让张晓慧的提案常常能戳中产业痛点。她提交的第一份提案就是关于蜜蜂产业高质量发展，提案中列出的问题并非公司个案，还有全省各地蜂农们反映的普遍问题，如“依托核心产业建设，支持产业集群化发展”“有效引入上下游产业，打造新的增长极”等建议。

随着调研的深入，张晓慧的提案内容从蜂蜜产业延伸到林下经济、低空经济、乡村治理等方面。今年省两会期间，她针对黔东南州林下经济，呼吁编制规划为产业可持续发展提供制度保障。该提案得到省林业局办理答复：将加快编制贵州省“十五五”现代林业产业体系建设规划，同时支持黔东南州编制出台《黔东南州林下经济高质量发展规划》。

“看到一件件提案从‘纸面’落到‘地面’，我真切感受到政协委员的光荣使命。”张晓慧坦言，政协委员不仅要将基层诉求带入议政现场，更要让政策红利滋润乡土大地。未来，她将继续奔走在调研路上，用履职实践诠释“采集甜蜜，回馈故土，青山绿水，共同致富”的初心承诺。

## ■ 一线视角

### 百香果管护忙

近年来，黔东南州从江县依托当地土壤、气候等条件，加强党建引领，按照“龙头企业+合作社+农户”组织方式，推广百香果标准化种植，拓宽农民增收渠道，助力乡村全面振兴。

图为近日，从江县谷坪乡银下村百香果种植基地，农户在管护百香果。

吴德军 摄



铜仁市德江县

### 党建联盟提升基层治理效能

贵州日报天眼新闻记者 鲁毅

近年来，铜仁市德江县整合区域党建资源，动态联合机关单位、街道社区、行业党委等32家成员单位，逐步形成实体化运作、项目化推进的“城市党建联盟”工作机制，将组织优势转化为发展优势，将组织活力转化为治理效能，推动党建与城市基层治理深度融合、相互促进。

搭平台联动 整合资源

“利用挣来的钱，我们社区干成了几件事——更新改造社区照明设施，安装路灯27盏；花费5000元为困难群众购买生活用品……”上半年刚过，德江县玉水街道新寨社区党总支书记陈爱芬，算起了小区的集体账。

经费虽然不多，但相比过去，新寨社区着实打了一场翻身仗。

新寨社区是德江县最大的城市社区，社区户籍人口166万人，常住人口达378万人，曾经小区连配套设施的日常维护工作都难以开展。

转变来自一次“城市党建联盟”成员单位的党建联建会议。“从会上得知澎湃纸业

有限公司面临产品销售难的困境。我们新寨社区住户多，正好可以为企业打开销路。”陈爱芬说，2024年6月，新寨社区成立玉水新寨强村富民纸业公司入股澎湃纸业有限公司，通过代加工的方式生产抽纸直售。

因为物美价廉，产品很快从小区走进全县市场。截至目前，销售总额超132万元。

“由县委组织部牵头组建的‘城市党建联盟’，通过把一个个‘党建个体’串联成‘党建服务圈’，实现资源跨部门、跨领域整合，为基层治理质量提升注入活力。”玉水街道组织委员肖远飞说。

大家都动起来，效果怎么样，从一组数据就能看出变化：自纳入“城市党建联盟”以来，公园里小区物业满意度从40%提升至70%，投诉率从每月20-30件（次）降低至5件（次）以下。

共建共治共享 服务更实

在玉水街道公园里小区，人大代表帮助解决民生实事，政协委员经常来听取意见建议，物业公司与业主相处融洽……社会各界的资源聚集起来，提升了公共服务。

这背后是通过“城市党建联盟”，小区物业公司党支部成为街道、社区党组织联建的对象，形成多方参与的治理共同体，让各方动起来了。

“我们物业能第一时间知道居民的真实

需求。”物业公司员工谢仁磊说，物业公司党支部纳入“城市党建联盟”后，就能将无法单独落实的群众需求反馈给社区对口相关职能部门处理，切实推动群众“想做的”与联盟单位“能做的”精准对接，构建共建共治共享的城市基层治理新格局，做到群众诉求“件件有回音”。

大家都动起来，效果怎么样，从一组数据就能看出变化：自纳入“城市党建联盟”以来，公园里小区物业满意度从40%提升至70%，投诉率从每月20-30件（次）降低至5件（次）以下。

促进互学互鉴 激发干劲

“安化街道楠木园社区的‘一码通’服务平台实现居民服务‘一键通办’，就是实打实地把党建和业务拧成一股绳，这样的经验特别值得借鉴。”日前，在德江县“城市党建联盟”轮值党工委联合主办的“擂台比武”活动上，楠木园社区的经验做法赢得在场党务工作者的一致认同。

“一码通”咨询服务平台，是安化街道深耕为民办事的重要载体，可以快速收集群

众关于民生、“两违”整治等七大类诉求，精准办好民生实事，提高群众满意度，实现小事不出社区，大事不出街道。

“反映情况只需扫码提交就行了。前几天下雨，街道积水，我通过‘一码通’反馈后，社区干部很快就来处理好了。”楠木园社区居民吴安芬说，这样的好做法就应该在全县推广。

如今，经过“擂台比武”活动的经验分享，安化街道打造的“一码通”咨询服务平台将在全县3个街道14个社区推广，服务更多群众。

“以前只知道自己埋头苦干，工作上经常会走进‘死胡同’。现在通过城市党建联盟搭建的平台，大家出来比一比、看一看，比出了差距，学来了方法，更激发了干劲。”安化街道党工委委员雷劲说。

德江县“城市党建联盟”通过组织街道、社区开展“擂台比武”活动，相互间亮一亮精气神、晒一晒成绩单，让一些基层治理好经验好办法得以“晒脸”，营造比学赶超的浓厚氛围，进一步激发干部干事创业热情，提升基层治理效能。

## ■ 读者点题

### “两清两改两治理”如何扮靓乡村？

今年，省政府工作报告提出大力开展“两清两改两治理”，清理乱堆乱放、清理残垣断壁，推进改厕、改圈，治理污水、治理垃圾，提升乡村建设水平，持续巩固提升农村人居环境，共同打造干净整洁的美丽乡村。

有读者来信问：开展“两清两改两治理”，有什么好方法值得分享？这项行动为乡村带来了哪些可感可及的变化？

黔东南州施秉县马号镇党委副书记 张广东

“两清两改两治理”让乡村焕发新生，我们通过“清乱堆、清残垣”，村民自发利用废旧砖瓦砌花坛，将柴草堆规整为“生态柴棚”；“改厕改圈”结合苗乡特色，推广三格化粪池和干湿分离圈舍，既卫生又保留养殖习惯。

我们还设立“环保积分超市”，村民参与环境整治可兑换生活用品，激发积极性；依托“院坝协商”平台，村党组织召集村民代表修订村规民约，将环境治理纳入自治章程，形成“支部主导、党员示范、群众参与”的长效机制。

如今，马号镇曾经的臭水沟变成生态花带，房前屋后杂物堆放整齐，旱厕改卫浴，养殖圈舍升级，村道干净畅通。闲置空地变身小菜园和议事凉亭。村民环保意识显著增强，从“干部催着干”变为“主动参与”，村容村貌实现从“一时美”向“持久美”转变。

黔南州瓮安县猴场镇石板坪村驻村第一书记 曹鹏

“两清两改两治理”不仅是环境整治工程，更是凝聚民心、激活乡村发展动能的关键举措。在推进过程中，我们立足村情实际，探索出一系列行之有效的工作方法，让村庄在短短数月间实现了从“脏乱差”到“绿净美”的蜕变。

针对部分村民“等靠要”思想，我们建立“党员包户+群众积分”机制。将全村划分为19个网格，每名党员包联10至15户，负责政策宣讲、进度监督和矛盾调解。同时推行“环境整治积分制”，村民参与清理杂物、拆除危墙等可获积分，凭积分兑换生活用品。

为避免“整治一反三再整治”的恶性循环，我们推行“红黑榜”公示制度：在村公告栏、村民微信群设立“红黑榜”，将环境维护良好的家庭列入红榜表扬，对出现反弹问题的家庭列入黑榜督促。利用乡村大喇叭播放“两清两改两治理”的意义和维护方法，开展常态化宣传活动。同时，将整治要求纳入村规民约，明确村民在环境维护中的责任和义务，以及违反规定的处理措施。

如今的石板坪村，村民们从被动执行者转变为主动建设者，自发成立了“护村队”，定期开展环境维护，不仅扮靓了村容村貌，更重塑了文明乡风。

铜仁市德江县平原镇台头村驻村第一书记 张伟

“两清两改两治理”是改善农村人居环境、提升群众生活质量的重要举措。

台头村按照由面及点、以点带面的思路，实行人居环境网格化管理，扎实开展“支部建在公路上”等主题党日活动或志愿服务活动，党员干部带头清理村组道路、沟渠、旧房拆除工地等重点区域，发挥示范带动作用。每季度开展卫生家庭、美丽庭院等评选活动，为示范户发放洗衣粉等奖励，激发群众参与热情。

同时，我们会定期组织群众召开院坝会、座谈会、议事会等，面对面宣传人居环境整治的重要意义、重点内容，树牢讲文明爱卫生思想观念，增强群众主人翁意识。通过微信公众号、抖音等新媒体平台，组织部分卫生户参与拍摄宣传视频、展示家庭环境卫生等，让群众在保持环境卫生上学有榜样、做有示范。

值得一提的是，我们在村旁、路旁、房旁、水旁种植油茶，既推进整村绿化，又促进群众增收。

贵州日报天眼新闻记者 权若青 鲁毅 潘德玉 整理

您的关心，穿透时代之问；我的关注，流淌思想和鸣。当赤水河的碧波遇见“东数西算”的数据洪流，当苗岭的晨雾轻抚“中国天眼”的苍穹之眸，这片土地上的每一次脉动都因您的注视而更具价值。今日，我们诚挚推开这扇对话之窗，期待您的笔尖流淌真知灼见，让思想在黔山贵水间激荡出新的回响。

【读者点题】期待您的来稿。

栏目邮箱：szxw68@163.com